Pai s6 16p 10 On tip chwong 5
Bai 1 (trang 128 SGK Pai S6 10): Chi ré cac buéc dé
a) Lap bang phan bé tan suat ghép 10p.
b) Lap bang phan bd tan sé ghép 10p.
Loi giai
a) Lap bang phan b6 tan suat ghép 16p
Budc 1: Chia bang s6 liéu thong ké roi rach thanh cac 16p
Budc 2: Ghi s6 céc s6 lidu thong ké ctia mdi 16p ghép vao cot "tan s6"

Budc 3: Tinh ti s6 (phan tram) cta tan s6 moi 16p chia cho tong cac so liéu
thong ké, ghi két qua vao ¢t "tan suat"

b) Lap bang phan bd tan sé ghép 16p
Thuc hién budc 1 va budc 2 ¢ trén.

Bai 2 (trang 129 SGK Pai S6 10): Néu ré cach tinh so trung binh cdng, so
trung vi, mot, phwong sai va do léch chuéan.
Loi giai

a) Sb trung binh cong:

1} Bang phéan b roi rac:
1 -
X = —(nyX; + NgXg + o + g%y ) hay X = fijxg + foxp +... +fxg
n
i1) Bang phédn bd ghép lép
1 = f ;
X = —(nge; + Ngty +..... + Ny Xy ) hay X =fie; + ey + ..+ Loy
n
Trong tat cd truirng hop .
e nn la 80 cdc 84 lidu thing ké
e ; 1A tan sO coa gia tri x;
« ¢, la gia tri trung tam caa ldp ghép
e f la tdn suAt cla gia trl x; , cua gid tri trung tim ¢

b) S6 trung vi

i) Budc 1: Sap thir tw cac sb liéu thong ké thanh diy khong giam

oy
3
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i1) Bude 2: S6 dung gilra cua day nay la s6 trung vi: Me (Neu trong day nay co
hai s6 dung giita thi s6 trung vi 13 trung binh cong ctia hai s6 dung giita nay).

c) Mat: D6 1a gid tri cd tdn si 16n nhait
d) Phuong sai:
Birge 1: Tim s6 trung binh cing X
Bitge 2; Binh phuong céc do léch :(x, - X)* cia mbi s6 ligu
Birge 3: Tim trung binh cong cva ix, - RJznj
Két qua 1a §° (phuong sai)
e} Bg léch chuan:
Bude 1: Tinh phuong sai : 8
Buge 2: Can bac hai ciia 5% : 8 = |8
b6 1a dé léch chuian .

Bai 3 (trang 129 SGK Pai So6 10): Két qua diéu tra 59 ho gia dinh & ving
dan cw vé s0 con cia moi h gia dinh dwgc ghi trong bang sau

-
= == Pl Lt P
Fd o Pl
anm Lad Pl Pl =
Bl == bl Bl =
= Ld b W b
b b s
B o g Ll

el

bt Ld s

bt e =
-

Ped Bl o= Pd

a) Lap bang phan bd tan s va tan suat
b) Néu nhan xét vé s con cua 59 gia dinh di dugc diéu tra
c¢) Tinh ) trung binh cong, ) trung vi, mét clia cac sd lidu théng ké da cho
Loi giai
a) Bang tan suat va tan so rdi rac:
5 con 1 2 3 4

Tansg 15 22 16 ]

Tansust 25.4% 37.3% 271% 10.2%

b) 86 gia dinh co tir 1 dén 2 con la nhiéu , chim ti 1& 12%
x1+22x2416x3+6x4 _ 500

¢) 86 trung binh céng: X = — —t =92,
15+ 16

2

=15,6

S trung vi* M, =

Mét : My =2

Bai 4 (trang 129 SGK Pai S6 10): Cho cic so liéu thong ké dwoc ghi trong
hai bang sau

oY)
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Khaoi lwong (tinh theo gam) cua nhom ca thé thir 1

645 650 645 Bl 650 635 650 654
650 G50 650 643 a5 630 647 G50
645 f50 645 642 652 635 647 652

Khoi hieomg (tinh theo gam) ciia nhom ca thé thie 2
640 650 645 650 643 645 650 650 642

640 650 645 630 641 650 650 649 645
640 645 650 630 644 650 650 645 640

a) Lap bang phan bd tan s6 va tan suat ghép 16p theo nhom cé thir 1 v6i cac 16p
la:

[630; 635) ; [635;640) ; [640; 645) ; [645; 650) ; [650; 655)

b) Lap bang phan bd tan sd va tan suat ghép 16p theo nhom ca thir 1 véi cac 10p
la:

[638:642) ; [642; 646) ; [646;650) ; [650; 654] ;

¢) Mo ta bang phan bb tan suit ghép 16p da duoc 1ap ¢ cau a) bang cach v& biéu
d6 tan suat hinh cot va duong gap khiic tin suét.

d) M6 ta bang phan b tan suat ghép 16p da duoc lap ¢ cau b) bang cach vé
biéu d6 tan s6 hinh cot va dudng gap khiic tan s6.

e) Tinh s6 trung binh cong, phuong sai va do 1éch chuin cia cac bang phan bd
da lap duoc.

Tur do, xét xem nhdém cé nao c6 khoi lugng dong déu hon.
Loi giai

a) Bang phan bo tin s6 va tan suat:

Nhom ca thu | Tan so Tan suat

oY)
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[630;635) 1 4,2%
| [635;640) 2 8,3%
| [640;645) 3 12,5%
| [645;650) 6 25%
| [650;655] 12 50%
| Cong 24 100%

b) Bang phén b tan s6 va tan suét:

&
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| Nhom cé tha 1 Tan sd Tan s
| [638;642) 5 19%
| [642;646) 9 33%
| [646;650) 1 4%
| [650;654) 12 44,4%
| Cong 27 27

c¢) Biéu do6 tan suat hinh cot:
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(%) 4

80 35 40 45 B0 B55 x(g)
- Puong gép khtc tan suét

fioe) 4
50

26

12,56
5.3. nnnnnnnn . i
42 i i ;

0 630 635 640 645 650 655 x(g)

a1 1 ramErr e pr e e

d) Biéu do tan so

n &

15
12

Y
5l.
1

0 638 642 646 650 654  x(g)

o e

1

+ >
0 638 642 646 650  x(g)
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¢) Xét bang phan bd & cdu a)
- S trung binh cong:

%= 632,5x1+637,5x2+642,5x3 + 647,526 + 652,56 =12 ~ 648

24

Phuong sai :
1(632,5 - 648)° + 2637, 5 - 648)% + 3(642,5 - 648)°
+6(647,5 - 648)" + 12(652,5- 648)° _

s = 33,2
24

D6 léch chuéin : S, = V§%x = /33,2 ~ 5,76
* Xét bang phén b8 ¢ cu b :
S6 trung binh cdng :
_ 640x5+644x9+ 6481+ 652x12
£ 27 B

g 5(640-647)%+9(644-647)2+1(648-647)* +12(652-647)°
- 27 350

P léch chudin :S, = /8%, = 23,2 ~ 4,8
Tir d6 ta thiy nhom ca thir 2 ¢6 khéi luong dong déu hon.

Bai 5 (trang 130 SGK Dai S6 10): Cho cac sb liéu thong ké dwoc ghi trong
bang sau

Murc luong hang ndm cia cac can bd va nhan vién trong mot cong ty (don vi
nghin dong)

| 20910 76000 20350 20060 |
21410 20110 21410 21360
20350 21130 20960 125000

Tim murc lvong binh quan cua cac can bg va nhén vién trong cong ti, sO trung
vi cta cdc so liéu thong ké da cho.

Néu y nghia cua s6 trung vi
Loi giai

- Mtrc luong binh quén cta cac cadn bd va nhan vién cong ty 1a s6 trung binh
cua bang luong:
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x= é{?ﬂﬁll} + 76000 + 20350 +...+125000) = 34.087.500 (dv)

- Sip theo thir tu khong giam bang hrong ta co:
20060 20110 20350 20350 20910 20960
21130 21360 21410 21410 76000 125000
SO trung vi:

_ 20960+21130

-

M = 21045 (nghin dng)

Y nghia: Sb trung vi phéan chia day s6 liéu sip thir tu thanh hai phan bang nhau.

Bai 6 (trang 130 SGK Pai S6 10): Ngudi ta da tién hanh thim do y kién
ciia khach hang vé cic miu 1, 2, 3, 4, 5 clia mdt loai sin pham méi dwoc
san xuit & mét nha may. Dwéi diy 1 bang phén b6 tan s theo s phiéu tin
nhiém danh cho cic miu ké trén.

‘ Mau 1 2 3 4 5 Cong

Tan s6 2100 1860 1950 2000 2090 10000

a) Tim mot ciia bang phan bé tan s6 da cho

b) Trong san xuét, nha may nén uu tién cho mau nao?
Loi giai

a) Ta co x1 = 1 ¢6 tan s6 n; = 2100 (16n nhat)

= Mbt ctia bang phan bo da cho 1a: M, = 1

b) Trong san xuat, nha may nén uu tién cho mau s6 1

:_.?. %
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